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Τι βγάζει ο λογαριασμός για το ΕΚΑΣ
Σε περίπου 50 εκατ. ευρώ κοστολογούνται 

τα μέτρα που εξήγγειλε ο πρωθυπουργός, 

Αλέξης Τσίπρας, και αφορούν σε πρώτη 

φάση τους περίπου 158.000 χαμηλοσυντα-

ξιούχους που από τον περασμένο Ιούνιο 

έχασαν το σύνολο ή μέρος του ΕΚΑΣ. Η 

χρηματοδότηση της δέσμης των πέντε 

παρεμβάσεων που ανακοινώθηκαν, έχει ε-

ξασφαλιστεί μόνο για το 2016 και σύμφωνα 

με τον κ. Τσίπρα, η κυβέρνηση ευελπιστεί 

ότι το ίδιο θα καταφέρει και για τα επόμενα 

δύο έτη. Άλλωστε, ακόμη κι αν βρεθούν 

τα απαιτούμενα χρήματα, η εφαρμογή των 

συγκεκριμένων μέτρων έχει ημερομηνία 

λήξης το τέλος του 2018. Τα επόμενα βή-

ματα θα καθοριστούν τον Δεκέμβριο, όταν 

ξεκαθαρίσει η εικόνα για το πρωτογενές 

αποτέλεσμα του 2016. Ειδικοί της κοινωνι-

κής ασφάλισης εκτιμούν ότι το κόστος για 

το 2017 ανέρχεται σε επιπλέον 120 εκατ. 

ευρώ.

Η πεντάδα των παρεμβάσεων στην οποία 

κατέληξε η κυβέρνηση μετά την έντονη 

κοινωνική, αλλά και πολιτική αναταραχή 

που προκάλεσε η περικοπή του ΕΚΑΣ στο 

30% των δικαιούχων, προβλέπει:

1. Πλήρη απαλλαγή από τη συμμετοχή 

στην αγορά φαρμάκων για όλους όσοι 

έχασαν το ΕΚΑΣ ή υπέστησαν μείωση. 

Άλλωστε, σύμφωνα με τροπολογία που 

είχε ψηφιστεί τον Ιούνιο, οι συγκεκριμένοι 

συνταξιούχοι θα διατηρούσαν μέχρι και 

31/12/2019, όταν δηλαδή και θα έχει ορι-

στικά καταργηθεί το ΕΚΑΣ, τη μειωμένη 

συμμετοχή 10% στα φάρμακα. Πλέον, θα 

έχουν δωρεάν πρόσβαση στα συνταγογρα-

φημένα φάρμακα, έναντι 25% που πληρώ-

νουν οι υπόλοιποι συνταξιούχοι.

2. Όσοι χάνουν πάνω από 30 ευρώ από το 

ΕΚΑΣ απαλλάσσονται από την εισφορά 

υπέρ υγείας 6%, που επιβάλλεται στη 

σύνταξή τους από το περασμένο καλο-

καίρι (προηγουμένως ήταν 4%). Το μέτρο 

δεν αφορά όσους χάνουν την κλίμακα 

ΕΚΑΣ των 30 ευρώ, η οποία καταργήθηκε 

εντελώς.

3. Όσοι χάνουν από 115 ευρώ και άνω 

εντάσσονται κατ’ εξαίρεση στο πρόγραμμά 

της προπληρωμένης μηνιαίας κάρτας Αλ-

ληλεγγύης, που θα αντιστοιχεί σε αγορές 

ύψους περίπου στο 1/3 της απολεσθείσας 

παροχής. Δηλαδή όσοι χάνουν τα 115 ευ-

ρώ, θα δικαιούνται κάρτα για αγορές τρο-

φίμων 38 ευρώ μηνιαίως, ενώ όσοι έχασαν 

τα 230 ευρώ, θα παίρνουν κάρτα 76 ευρώ.

4. Διατηρούν ισόποση παροχή με το ΕΚΑΣ 

που χάνουν οι χρόνια πάσχοντες με πο-

σοστό αναπηρίας πάνω από 80%. Όσοι 

δηλαδή έχουν αναπηρία άνω του 80% θα 

συνεχίσουν να παίρνουν τα χρήματα που 

χάνουν από το ΕΚΑΣ ως έξτρα παροχή.

5. Διατηρεί κατ’ εξαίρεση την ισόποση πα-

ροχή ΕΚΑΣ ένας από τους δύο συζύγους 

(αυτός με το χαμηλότερο εισόδημα), στις 

περιπτώσεις εκείνες για τις οποίες το επί-

δομα χάνεται και για τους δύο συζύγους 

(συνήθως λόγω του νέου πλαφόν για το 

οικογενειακό εισόδημα).

Καθώς βέβαια στο υπουργείο Εργασίας 

δεν προλαβαίνουν να περάσουν τις νέες 

προβλέψεις στις συντάξεις Αυγούστου που 

καταβάλλονται στο τέλος Ιουλίου, θα ε-

φαρμοστούν από τις συντάξεις Σεπτεμβρί-

ου, που θα καταβληθούν στο τέλος Αυγού-

στου. Βάσει του σχεδιασμού μάλιστα, θα 

συμψηφιστούν και με τα αναδρομικά που 

πρέπει να επιστρέψουν οι συνταξιούχοι για 

το ΕΚΑΣ του Ιουνίου που έλαβαν χωρίς 

περικοπές, στα τέλη Μαΐου.

Να σημειωθεί ότι σύμφωνα με τον νόμο και 

τις τροπολογίες που ψηφίστηκαν μετά, η 

σωρευτική εξοικονόμηση από την περικο-

πή του ΕΚΑΣ για το 2016 έως και το 2017 

θα ανέλθει σε 570 εκατ. ευρώ, από το 2016 

έως και το 2018 σε 808 εκατ. ευρώ και από 

το 2016 έως και το 2019 σε 853 εκατ. ευρώ. 

Από 1.1.2020 η παροχή αυτή καταργείται. 

Μάλιστα, με στόχο την αποφυγή προβλη-

μάτων όπως αυτά που δημιουργήθηκαν 

με την καθυστέρηση επιβολής των νέων 

εισοδηματικών κριτηρίων και την αρχική 

υποχρέωση των χαμηλοσυνταξιούχων να 

επιστρέψουν τεράστια ποσά αναδρομικά, 

η κυβέρνηση έχει πλέον ψηφίσει διάταξη 

σύμφωνα με την οποία η έκδοση της κοινής 

υπουργικής απόφασης και ο έλεγχος των 

εισοδηματικών κριτηρίων χορήγησης του 

επιδόματος για κάθε έτος θα γίνονται το 

αργότερο μέχρι το τέλος του Δεκεμβρίου 

του προηγούμενου έτους, έτσι ώστε από 

1η Ιανουαρίου κάθε έτους να μη χορηγείται 

επίδομα στους μη δικαιούχους.

ΤΡΑΠΕΖΕΣ: Την εκτίμηση ότι οι κινήσεις 

χαλάρωσης των capital controls θα βοηθή-

σουν τις τράπεζες να προσελκύσουν περισ-

σότερες καταθέσεις διατυπώνει η Moody’s 

σε ανάλυσή της. Όπως υποστηρίζει, τα 

νέα μέτρα πιθανότατα θα ενθαρρύνουν τα 

νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις σταδιακά 

να επιστρέψουν μέρος των χρημάτων που 

κρατούν εκτός του εγχώριου τραπεζικού 

συστήματος. Μια αύξηση των καταθέσεων, 

συμπληρώνει, θα βοηθήσει τις τράπεζες να 

μειώσουν την εξάρτησή τους από τον ELA, 

από τον οποίο σήμερα αντλούν ρευστότητα 

54,4 δισ. (τέλη Ιουνίου) με κόστος 1,5%. Ό-

πως σημειώνεται, σύμφωνα με στοιχεία της 

ΤτΕ, οι καταθέσεις προσφέρουν κατά μέσο 

όρο επιτόκια 0,85% (στοιχεία Μαΐου), κάτι 

που σημαίνει ότι το κόστος χρηματοδότησης 

θα μειωθεί κατά τουλάχιστον 60 μονάδες 

βάσης, αν καταφέρουν στο ορατό μέλλον 

να αντικαταστήσουν τον ELA με νέες κα-

ταθέσεις. Αυτό θα βελτιώσει τα επιτοκιακά 

περιθώρια και την κερδοφορία και εν τέλει 

θα στηρίξει την ισχύ του τραπεζικού συστή-

ματος. Η Moody’s σημειώνει ότι αναμένει 

πως η σταδιακή χαλάρωση των κεφαλαια-

κών ελέγχων, συνδυασμένη με την ανακε-

φαλαιοποίηση των τραπεζών τον περασμένο 

Δεκέμβρη, καθώς και η δυνητική επιστροφή 

σε οριακά θετική κερδοφορία φέτος, θα 

βοηθήσουν να αποκατασταθεί εν μέρει η ε-

μπιστοσύνη των καταθετών. Αυτό είναι προα-

παιτούμενο για να γυρίσουν στο σύστημα τα 

περισσότερα από 40 δισ. ευρώ καταθέσεων 

που χάθηκαν μετά τον Νοέμβριο του 2014. 

Σύμφωνα με την ΤτΕ, τα χαρτονομίσματα σε 

κυκλοφορία ήταν περίπου 29 δισ. ευρώ στα 

τέλη Ιουνίου, ενώ ο Γ. Στουρνάρας εκτιμά ότι 

περίπου 15-20 δισ. ευρώ μετρητά βρίσκονται 

«κάτω από το στρώμα» ή σε θυρίδες. Να 

σημειωθεί ότι σύμφωνα με τα στοιχεία της 

ΤτΕ οι καταθέσεις στις ελληνικές τράπεζες 

κατέγραψαν τον Ιούνιο άνοδο για δεύτερο 

συνεχόμενο μήνα. Οι καταθέσεις επιχειρή-

σεων και νοικοκυριών αυξήθηκαν κατά 1,04 

δισ. ευρώ, ή 0,85% σε μηνιαία βάση, στα 

122,74 δισ. ευρώ, που είναι και το χαμηλότε-

ρο επίπεδο από τον Νοέμβριο του 2003. Τον 

Μάιο οι καταθέσεις είχαν αυξηθεί στα 121,7 

δισ. ευρώ. Από τον Δεκέμβριο μέχρι τον Ιού-

λιο του προηγούμενου έτους, οι ελληνικές 

τράπεζες εμφάνισαν εκροές καταθέσεων 

ύψους 42 δισ. ευρώ.

Μια από τα ίδια και στη χθεσινή συνεδρία-

ση του Χ.Α.: οριακές διακυμάνσεις στους 

κύριους δείκτες και στις δεικτοβαρείς με-

τοχές, χαμηλός όγκος συναλλαγών, μικρός 

τζίρος, το μεγαλύτερο ενδιαφέρον στις 

τράπεζες. Είναι σαφές ότι η αδυναμία της 

εγχώριας αγοράς να ακολουθήσει, έστω 

και εκ του μακρόθεν, τις διεθνείς αγορές 

στο καλοκαιρινό τους ράλι, καταδεικνύει ό-

τι τα προβλήματά της είναι εγγενή και όσες 

άλλες εξηγήσεις δίνονται, δεν είναι παρά 

επιφανειακές προσεγγίσεις. Συγκριτικά 

μεγαλύτερο ενδιαφέρον (πλην τραπεζών) 

σε ΜΕΤΚΑ και Μυτιληναίο, ενώ από τις χα- μηλότερες κεφαλαιοποιήσεις ξεχώρισαν οι Σαράντης, MIG, Πετρόπουλος και Υγεία.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 562,84 -1,11%

FTSE 1.501,49 -2,01%

FTSEM 675,35 0,81%

Δείκτης Τραπεζών 654,05 -5,88%

Μετοχές με άνοδο 35

Μετοχές με πτώση 46

Μετοχές αμετάβλητες 15

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

35.646.001

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

54.596.634


